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A TŐGYGYULLADÁS ÉS TŐGYÖDÉMA, MINT A TEJELŐ
TEHENEK SELEJTEZÉSÉT BEFOLYÁSOLÓ TÉNYEZŐK

(IRODALMI ÁTTEKINTÉS)

TÓTH VIOLETTA – GULYÁS LÁSZLÓ – MIKÓ EDIT

ÖSSZEFOGLALÁS

Napjainkban meggyelhető, hogy a tejelő tehenészetekben jelentősen lerövidült a hasznos

élettartam, és a tehenek korai selejtezése is igen gyakori probléma. A legőbb selejtezési okok a

szaporodásbiológiai problémák, a tőgygyulladás és tőgyproblémák, a nem megelelő tejtermelés,

az anyagorgalmi betegségek, valamint a lábproblémák. A tőgygyulladás a tejtermelő tehenek leg-

gyakoribb és a kezelését tekintve a legköltségesebb betegsége, ezért a megelőzésére nagy hang-

súlyt kell ektetni. Bizonyított, hogy a tőgyödéma a tőgygyulladás kialakulásának egyik hajlamosító

tényezője. A tőgyödéma kiejezetten a nagy tejtermelésű szarvasmarha ajták esetében jellemző.

A megelelő tőgyegészség enntartása és a tőgygyulladás elkerülése érdekében ontos lépés a tőgy

ödémás állapotának megelőzése.

SUMMARY

Tóth, V. – Mikó, E. – Gulyás, L.: THE MASTITIS AND UDDER EDEMA AS FACTORS AFFECTING

CULLING OF DAIRY COWS. Review

Nowadays, it can be observed that the useul lie is signicantly shortened in dairy arms, and early

culling o cows is also a very common problem. Main reasons o culling are reproduction disorder,

mastitis and udder problems, lowmilk production, metabolic disorders and lameness. Mastitis is the

most common and most costly disease o dairy cows, so great emphasis should be placed on its

prevention. There is evidence that udder edema is a predisposing actor or mastitis. Udder edema

is specic to cattle breeds with high milk production. In order to maintain proper udder health and

avoid mastitis, it is important to prevent the udder rom being edematous.
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BEVEZETÉS

Egy tejelő tehenészetben a különböző betegségek gyakran csökkent termelést és
jövedelem kiesést okoznak. Ha ez a csökkenés oly mértékű, hogy az egyed helyett
beállítandó üsző várható termelésemeghaladja azt, akkor a beteg egyed selejtezésre
kerül. Az optimálisnál atalabb korban történő selejtezések jelentős hatással vannak
egy adott állomány termelésének jövedelmezőségére.De Vries ésMarcondes (2020)
arról számolt be, hogy az Amerikai Egyesült Államokban a tejelő tehenek hasznos
élettartama kevesebb, mint 3 év. Hazánkban ez az érték 2,1 laktáció volt 2019-ben
(Holtein-ríz Tenyéztők Egyeülete, 2019). A tejtermelés növelésére irányuló sze-
lekció közvetetten beolyásolta a hasznos élettartamot azáltal, hogy csökkentette a
betegségekkel szembeni ellenálló képességet (McConnel és mtsai, 2008).

Ha az egyed megbetegszik, nem tudja elérni a genetikailag lehetséges ma-
ximum tejhozamát, ez pedig bevételkieséshez vezet. Például a tőgygyulladás
következtében az adott egyed genetikai kapacitását nem tudjuk kihasználni,
valamit gondoskodnunk kell a tenyészutánpótlásról is (Bíró és Ózsvári, 2006).
A tejtermelő tehenészetek jövedelmezőségének növelésében kulcsontosságú
tényező a termelési veszteségek csökkentése (Lakner, 1997). A cél az, hogy a
nagy termelésű teheneket minél tovább termelésben tartsuk. Rilanto és mtsai
(2020) szerint a tejhozam a harmadik laktáció után éri el a legmagasabb szintet,
tehát a atal tehenek selejtezése egyáltalán nem kívánatos. Hazánkban általános
probléma, hogy a genetikailag nagy tejtermelésű egyedeink adottságait nem tudjuk
kihasználni. Az alkalmazott selejtezési stratégia jelentősen beolyásolja a ajlagos
jövedelmezőséget, mivel az idő előtti selejtezés csökkenti a tejtermelést, viszont
növeli a vágóértéket (Bíró és Ózsvári, 2006).

A selejtezés ugyanakkor az állomány termelékenységének és jövedelmező-
ségének növelésére szolgál, mivel a beteg és nem kielégítően termelő tehenek
tartása kisebb állomány szintű tejtermelést és kedvezőtlen szaporodásbiológiai
mutatókat idéz elő. Az ilyen tehenek túl hosszú ideig való tartása ronthatja az
állomány genetikai ejlődését is (Hadley és mtsai, 2006). Weigel és mtsai (2003)
azonban elhívja a gyelmet arra, hogy ha a tejtermelésre alapozott selejtezés
túlságosan nagymértékű, akkor az növelheti a betegségek, sérülések és a sza-
porodásbiológiai problémák kockázatát a nagy tejű tehenek körében. Ez őként
azzal a ténnyel ügg össze, hogy a nagy tejtermelésű tehenek hajlamosabbak a
betegségekre, mint a kis tejtermelésű tehenek.

Korai selejtezések esetén az állományokban megnő a atal, a maximum ge-
netikai termelőképességét el nem érő egyedek száma. Széles (1996) szerint
ennek következtében kisebb lesz az állomány átlagos évi tejhozama. Sajnos a
legtöbb selejtezési döntés még azelőtt történik, hogy a tehenek elérnék maximális
teljesítőképességüket. Ez elsősorban a leggyakrabban előorduló betegségek,
rendellenességek miatt következik be, mint például a tőgygyulladás, a ketózis,
a méhgyulladás, vagy a sántaság (Beaudeau és mtsai, 2000). Több tanulmány
is megállapította, hogy az üszők 11–22%-át selejtezik még mielőtt az első ellést
elérnék (Hultgren é mtai, 2008; Brickell és Wathes, 2011), valamint a tehenek
8–19%-át az első laktáción belül selejtezik (Bach, 2011; Brickell és Wathes, 2011),
ami pénzügyi veszteséget jelent a telepek számára.

A selejtezés egy komplex döntés. A döntés meghozatalakor számos tényezőt
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kell gyelembe venni, mint például a szarvasmarha életkorát, laktációs stádiumát,
tejtermelését, szaporodásbiológiai és egészségi állapotát, valamint a betegségek-
re való ogékonyságát (Beaudeau, 1995). Fontos jól megválasztani a selejtezés
optimális idejét, mert az indokolatlanul korai selejtezés gazdasági károkat okoz
(Magda, 2003). A selejtezési döntést gazdasági tényezők is beolyásolják, töb-
bek között a tej mennyisége, így annak ára, a selejtezett tehén ára, a beállítandó
üsző elnevelési vagy beszerzési ára (McCullough é Delorenzo, 1996). A selej-
tezésnek költsége van, mégpedig azért, mert egy tenyészüsző elnevelési vagy
beszerzési ára nagyobb, mint a selejttehén értéke. Ezt a költséget mérsékelni
lehet a selejt tehén eljavításával (Magda, 2003). A selejtezés elsődleges okai a
szaporodásbiológiai zavarok, a tőgygyulladás, a csökkent termelés és a lábvég
betegségek (Bacom é Young, 1998; Ahlman és mtsai, 2011; Chiumia és mtsai,
2013). Rilanto és mtsai (2020) ugyanezeket a selejtezési okokat gyelték meg csak
eltérő sorrendben: sántaság és lábvég problémák (26,4%), a tőgy rendellenességei
(22,6%), anyagcsere és emésztési bajok (18,1%), valamint a szaporodásbiológiai
problémák (12,5%). Fetrow (1987) vizsgálatában kimutatta, hogy a selejtezések
22,9%-a szaporodásbiológiai anomáliák, 15%-a pedig a tőgygyulladás és egyéb
tőgyproblémák miatt történt. Tóth és mtsai (2019) eredményei alapján a vizsgált
állomány 30%-a tőgygyulladás, tőgyproblémák, 22%-a pedig szaporodásbiológiai
bajok miatt került selejtezésre. Beaudeau és mtsai (1995) megállapították, hogy
a selejtezések legalább ele állategészségügyi gondokra vezethető vissza. Ez is
azt mutatja, hogy az állategészségügyi helyzet gyelemmel követése elsődleges
tényező a selejtezésekkel kapcsolatban. Meggyelhető, hogy napjainkban a me-
nedzsment a kezelések helyett a megelőzést állítja a központba (Derks, 2014).

A TŐGYGYULLADÁSRÓL: KIVÁLTÓ TÉNYEZŐK, KÁROS HATÁSOK

A tőgygyulladás a tejtermelő tehenek leggyakoribb és a kezelését tekintve a
legköltségesebb betegsége (Rajala-Schultz és Gröhn, 1999; Halasa és mtsai, 2007;
Hogeveen émtai, 2011). A tőgygyulladás egy multiaktoriális eredetű betegség,
mely a tejutak (ductus lactiferi) nyálkahártyájának, mirigy vagy kötőszöveti állomá-
nyának, esetleg mindegyiknek a gyulladása, sokéle ormában jelentkezhet (Horváth,
1983; Harmon, 1994). Az egészséges tőgy nem mutat kóros elváltozást, a tejben
kimutatható szomatikus sejtszám mennyisége a megengedett határérték (400
ezer sejt/ml) alatt van (853/2004/EC rendelet, 2004). A szubklinikai tőgygyulladás
esetében gyulladásra utaló, látható, valamint tapintható jeleket nem mutat a tőgy,
viszont a tej szomatikus sejtszáma megnövekszik, a kémiai összetétele eltér az
egészséges tejétől (Horváth, 1983; Monotori é Dégen, 2017; Pützner é mtai,
2017). A megnövekedett szomatikus sejtszám mellett jelentősen nő a tejben lévő
klorid-ion mennyisége, emelkedik a nátrium, a kalcium és a magnézium szint a
tejben, viszont csökken a kálium és a laktóz mennyisége (Biró, 2014). A klinikai
tőgygyulladás lehet heveny vagy idült. Heveny gyulladás esetén érzékelhető tü-
netek mutatkoznak. A tőgynegyed láthatóan duzzadt, piros, érintésre érzékeny,
hőmérséklete megemelkedik. Idült gyulladás során látható tünetek nem eltétlenül
jelentkeznek, de az első kiejt tejsugarak már látható érzékszervi elváltozást mu-
tatnak. A tőgynegyedből nyert tejben csomók, pelyhek esetleg vér jelenik meg.
Szisztémás tőgygyulladás esetén az állat általános betegségtüneteket is mutat,
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mint például láz, levertség, étvágytalanság (Tóth és Bak, 2001). Mind klinikai, mind
szubklinikai tőgygyulladás során jellemző a tej mennyiségének csökkenése és a
szomatikus sejtszám emelkedése (Kovács, 2020). Legsúlyosabb esetben a gyulladt
negyed tejtermelése akár meg is szűnhet. (Kovács, 2017).

A tőgygyulladást általában a tőgynegyedbe bejutó baktériumok (Streptococcus
agalactiae, Staphylococcu aureu, Streptococcu uberi, Echerichia coli) okozzák,
de előordulhat, hogy gombák (Cryptococcu neoorman, Apergillu umigatu),
mikoplazmák (Mycoplama bovi, Mycoplama caliornicum) vagy algák (Prototheca
zopi) okoznak gyulladást (Jánosi és mtsai, 2012). Ezek a kórokozók általában a
ertőzött tőgynegyedben élnek, tehénről tehénre terjednek, vagy a környezetből
kerülnek a tőgybimbóra (Tóth és Bak, 2001). A kórokozók jelenléte általában nem
elegendő a tőgygyulladás kialakulásához, hanem különböző hajlamosító okokmeg-
léte is szükséges hozzá (Horváth, 1983). Ilyen hajlamosító tényezők a nemmegelelő
környezeti tényezők, a helytelen takarmányozás és ejési technológia, valamint a
tehén csökkent ellenálló képessége, rossz alkati tulajdonsága. A tőgygyulladás ki-
alakulásában szerepet játszhatnak a veleszületett, egyedi hiányosságok, például a
tőgybimbó vagy a bimbócsatorna elváltozásai (Hofmann ésmtsai, 2013). A tehenek
ogékonyabbak lehetnek a tőgygyulladásra a szárazon állás első szakaszában, mivel
a tőgy védekezési rendszere nem egyormán erős a laktáció illetve a szárazon állás
időszakában. Gröhn és mtsai (1998) vizsgálatai szerint a tőgygyulladás a laktáció
korai szakaszában gyakrabban ordul elő. A tejhozam emelkedésével együtt általában
növekedhet a tőgygyulladás gyakorisága. Emiatt a nagy tejtermelésű teheneknél
általában többször ordul elő tőgygyulladás, mint a kisebb termelésűeknél. Fontos
hangsúlyozni egyes tehéncsaládokban a tőgygyulladás-rezisztenciát, mely hosszú
tenyésztői munka eredményeként érhető el (Várnagy, 2009).

A tőgygyulladás által okozott gazdasági károk mértékét tőgyegészségügyi prog-
ram kidolgozásával és annak szigorú betartásával tudjuk csökkenteni. Caraviello
és mtsai (2003) arra a következtetésre jutott, hogy különösen a tőgy mélysé-
gének, az elülső tőgyél illesztésének, a tőgybimbók elhelyezkedésének és a
tőgyüggesztőszalagjának megelelő és kívánatos állapota esetén kisebb mértékű
a tehén selejtezés. A tőgy egészségi állapotát számos tényező beolyásolja, pél-
dául a rossz tartás, a nem megelelő tőgyelőkészítés vagy a kevésbé kímélő ejés
technológia elősegítheti a tőgygyulladás kialakulását (Tóth és mtsai, 2017). Rilanto
és mtsai (2020) vizsgálatai szerint a ejőrobotos ejés csökkentette a selejtezési
kockázatot a többi ejési módszerhez képest.

Számos vizsgálat szerint a tejtermelés eredményességét nagyban beolyásol-
ják a különböző eredetű egészségügyi problémák, mint például a sántaság és a
tőgygyulladás, (Warnick és mtsai, 2001; Seeger émtai, 2003), valamint ezek a
legtöbb esetben csökkent szaporodásbiológiai teljesítménnyel járnak együtt (Santos
és mtsai, 2004; Pinedo és mtsai, 2016), és megrövidítik a hasznos élettartamot
is (Randall és mtsai, 2016; Gussmann és mtsai, 2019; Shabalina é mtai, 2020).
A tőgygyulladás az állat termelékenységére káros hatással van (Müller é Sauerwein,
2010). A tőgygyulladás következtében a tehén tejtermelése csökken, a tej minő-
sége romlik, a tőgy károsodhat, ami korai termelésből való kikerülést, selejtezést
okozhat. A szaporodásbiológiai zavarok, a tőgy és a tőgybimbó egészségi állapota,
valamint a lábproblémák jelentik a korai, kényszerű selejtezés leggyakoribb okait
(Bacom é Young, 1998; Doornewaard és mtsai, 2018; Canadian Dairy Information
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Center, 2019). Lescourret és Coulon (1994) vizsgálataikban kimutatták, hogy a
tőgygyulladásban szenvedő egyedek 7%-a korai selejtezésre került. Gyakran
előordul, hogy a tehenek a tőgygyulladásból nem gyógyulnak el, tőgynegyedük
elvakul vagy rosszabb esetben kényszervágásra kerülnek. Seeger émtai (2003)
szerint a tőgygyulladás a második legőbb selejtezési ok, a tehenek 5-17%-át érinti.
Bar és mtsai (2008) vizsgálataiban hasonló eredményekről számolt be, esetükben
tehenek 5-20%-a tőgygyulladás miatt került ki az állományból. Allaire és mtsai
(1977) a kapott eredményeik alapján megállapították, hogy a tőgygyulladás és a
tőgyproblémákmiatti selejtezések aránya a kor előre haladtával emelkedik.Chiumia
és mtsai (2013) vizsgálatában az összes selejtezés 27,4%-át a szaporodásbiológiai
problémák és 26,9%-át a tőgygyulladás, tőgyproblémák okozták. A tőgygyulladás
állománybetegségnek számít, mely leginkább a nagy termelésű ajtáknál ordul elő
leggyakrabban (Horváth, 1983). Fox (2009) szerint a tőgyertőzések gyakorisága
ellés előtt 28,9-74,6% közötti, míg ellés után 12,3-45,5% között mozog.

AZ ÖDÉMÁRÓL ÁLTALÁNOSSÁGBAN

A vizenyő (oedema) egy vízháztartási zavar, mely akár súlyos klinikai tünetekben
is megmutatkozhat. A szervezetben a víztereket a hajszálerek ala és a sejtek ha-
tárhártyája választja el egymástól. A elvett víz a vérplazmába jut, onnan diundál
a szövethézagokba, majd ismét elszívódik a vénás szakaszban. Tehát a hajszál-
erek elülső szakaszában olyadék kiáramlás, a hátulsó részben pedig elszívódás
történik. Ezt nevezik Starling-éle egyensúlynak (Sályi, 1959). Ha a leadásban
vagy a elszívódásban zavar lép el, akkor egy jellegzetes kórkép alakul ki. Ha a
olyadék a szövetek között gyűlik össze vizenyőről, vagyis ödémáról beszélünk,
ha pedig a testüregben, akkor vízkórnak nevezzük a jelenséget. Ödéma esetén
az érintett terület szemmel láthatóan bedagad, tésztás tapintású lesz, valamint,
ha a területet ujjunkkal benyomjuk, az ujjlenyomatot huzamosabb ideig megtartja
(Potubay é Szép, 1965). Az általános vizenyőnek különéle alakjai ismertek: pan-
gásos vizenyő, gyulladásos vizenyő, gyengeséggel, rossz állapottal kapcsolatos
vizenyő, angioneuritikus vizenyő, vesebetegséggel kapcsolatos vizenyő (Sályi,
1959). Számunkra a szarvasmarha esetében gyakorlati jelentősége a vizenyő
sajátos helyi ormájának a tőgyödémának van (Kutas, 1987).

AZ ELLÉS ELŐTTI VIZENYŐ

Az ellés előtti vizenyő Potubay é Szép (1965) szerint az úgynevezett limatikus,
vagyis bőtejű, laza szervezetű, többször ellett tehenek esetében ordul elő a vem-
hesség utolsó szakaszában, rendszerint a szárazonállás idején. Az ellés előtti
időszakban okozódik az adiuretin termelődés az állatban, melynek hatására
alakulhat ki vizenyő, de ez nem kóros eredetű, hanem a szervezet természetes
vízorgalmának változására utal. Viszont, ha ehhez a vizenyőhöz sóorgalmi zava-
rok vagy mechanikai okok miatt újabb vizenyő kapcsolódik, igen súlyos probléma
alakulhat ki. A sóorgalmi zavarokat általában a vemhes állat Ca és P hiánya okoz-
za. A mechanikai ok pedig lehet a rosszul helyezkedő borjú, mely elszoríthatja a
medence vénákat, amik kapcsolatban állnak a tőgyvénákkal, emiatt a tőgyben és
a hasalban duzzanat keletkezik (Potubay é Szép, 1965).



Tóth ésmtsai: Tőgygyulladás és tőgyödéma szerepe tejelő tehenek selejtezésében202

Ez a típusú vizenyő tésztás, hideg tapintású, eszes, egybeüggő duzzanatként
jelentkezik a pérán, a hátsó lábakon és a has alján. Az enyhébb változata ellés után
magától is elmúlik. Az ellés előtti ödéma elkerülése érdekében oda kell gyelni a
vemhes állat takarmányozására, gyelembe kell venni a megnövekedett Ca és P
igényt, valamint elegendő D vitaminhoz kell juttatni a tehenet. A vizenyőre hajlamos
egyedek víz és só adagját a kritikus időszakban a minimálisra kell csökkenteni
(Potubay é Szép, 1965).

A TŐGYÖDÉMA

A tőgyödéma a nyirokolyadék elhalmozódása az tőgy és a környező szövetek
intersticiális terében (Tucker és mtsai, 1992; Kojouri és mtsai, 2015). Kialakulásá-
ban jelentős szerepük van a genetikai tényezőknek (Gilbert é Schwark, 1992),
de ezen kívül a vemhesség utolsó szakaszában való egyoldalú takarmányozás is
hajlamosító tényező. Ebben az esetben is szerepe van a borjú vénákat elszorító
hatásának. Előordulása a nagy tejtermelésű ajtákra, egyedekre jellemző (Gilbert
és Schwark, 1992). A ziológiás tőgyödéma egy nem ertőző anyagcserezavar,
mely igen gyakori a tejelő szarvasmarhák esetében (Okkema és Grandin, 2021).
A holstein-ríz tehenek 66%-ánál legalább egyszer ordult már elő tőgyödémás
állapot (Morrison és mtsai, 2018). Meggyelték azt is, hogy azoknál a teheneknél,
melyeknek a vemhességi ideje az átlagosnál hosszabb volt gyakrabban ordult
elő súlyosabb tőgyödéma (Malven és mtsai, 1983). Ruegg (2015) megállapította,
hogy az ideálisnál nagyobb kondícióponttal rendelkező teheneknél gyakrabban
ordult elő ziológiás tőgyödéma. Conway és mtsai (1977) arról számoltak be, hogy
az őszi ellésű tehenek ödémája súlyosabb volt, mint a téli és tavaszi ellésűeké.
Dentine és McDaniel (1983) is azt tapasztalta vizsgálataikban, hogy az ősszel és
télen ellett tehenek ödémája súlyosabb volt, mint a tavasszal vagy nyáron ellett
teheneké. Főleg üszőknél ordul elő magasabb arányban, mely röviddel az ellés
előtt jelentkezik és ellés után pár napon belül magától elmúlik. Emery és mtsai
(1969) eltételezik, hogy a tőgyödéma gyakoribb előordulása az üszőknél a kevésbé
ejlett érrendszeri keringésből adódhat. Az ellés előtti időszakban bekövetkezett
ziológiai és immunológiai változások elelősek lehetnek a tőgy ertőzések iránti
ogékonyságért (Ramos és mtsai, 2020). Több kutatásban meggyelték, hogy a
kiterjedt tőgyödéma beolyásolja a tejtermelést és a tőgy egészségét is (Dentine
és McDaniel, 1983; Kojouri és mtsai, 2015;Morrison és mtsai, 2018). Van Dorp és
mtsai (1998) pozitív genetikai korrelációt azonosítottak a tejhozam és a tőgyödéma
között.Melendez és mtsai (2006) arról számolt be, hogy a tejhozam az első beejés
során 3,6 kg-kal kisebb volt a tőgyödémás teheneknél. Hasonló megállapítást tett
Dentine és McDaniel (1983), valamint Kojouri és mtsai (2015) is vizsgálataikban.
Okkema és Grandin (2021) arról számoltak be, hogy a tőgyödéma negatívan hat
a tehén hasznos élettartamára, ugyanis a tőgyüggesztő szalagok károsodhat-
nak. A duzzadt, ödémás tőgybimbók megnehezítik a ejőkelyhek elhelyezését,
mechanikai sérülést szenvedhet a tőgybimbó, mely elősegítheti a tőgygyulladás
vagy a dermatitis kialakulását.

Horváth (1982) elhívja a gyelmet arra, hogy az ellésre való helytelen elkészítés
és a mozgáshiány tőgyvizenyőt idézhet elő, mely elősegítheti a tőgy ertőződését a
tőgybőrön kialakuló mikrosérüléseken keresztül. Nestor (1988) szerint az ödémás
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tőgy hajlamosabb sérülésre vagy tőgygyulladásra. Slettbakk émtai (1995) vizs-
gálati eredményei alapján az ellés előtti tőgyödéma a klinikai tőgygyulladás kiala-
kulásának elősegítője. Ehhez hasonlóanGröhn és mtsai (1990), valamint Ivemeyer
és mtsai (2011) az ellés előtti tőgyödémát a tőgygyulladás kockázati tényezőjeként
azonosították. Morrison és mtsai (2018) vizsgálataiban megállapította, hogy a
tőgyödéma a klinikai tőgygyulladás nagyobb előordulási gyakoriságával társult
a laktáció első 30 napjában, ami magyarázható a rosszabb tejleadó képességgel,
a rosszabb tőgybimbóvégi állapottal, és a károsodott tőgybimbó-záróizommal.
A kóros tőgyödéma viszont nem múlik el magától, tartós ennállása esetén a tőgy
bőre és a bőralatti kötőszövet megkeményedik. A tőgyödéma tünetei hasonlóak
az ellés előtti ödémáéhoz. A tőgy és környéke tésztaszerű duzzanat ormájában
megdagad. A tőgy bőre nem meleg, nem ájdalmas. Ha ujjunkkal benyomjuk
az ödémás területet a mélyedés hosszabb ideig megmarad. Horváth (1983) a
tőgyödéma két ormáját írta le. A patológiás tőgyödéma miatt a tőgy bőre elvéko-
nyodik, ényes, meleg, ájdalmas és enyhén kipirult lesz. A patológiás tőgyödéma
traumás, de sokkal inkább ertőző eredetű tőgygyulladás esetében alakul ki leg-
gyakrabban (Hetzel és Bölcsházy, 1952).Melendez és mtsai (2006) vizsgálataiban
hasonló megállapítást tett, meggyelte, hogy az ellés utáni tőgyödéma esetében
az tőgy térogata megnövekszik, megduzzad, aszimmetrikussá válik, a tőgy bőre
kipirul, rugalmassága csökken, valamint a tőgy hőmérséklete megnövekszik.
Az intersticiális olyadék elhalmozódása csökkenti a tőgyben a tej tárolására
rendelkezésre álló helyet (Tucker és mtsai, 1992). Az ilyen tőgyön könnyen sérü-
lés keletkezhet, mely tőgyfegmonét idézhet elő. Az idült tőgyödéma ellés előtt
1-2 hónappal jelentkezhet és ellés után hetekig ennállhat. Ebben az esetben
a üggesztőszalagok megnyúlnak, akár szakadások is keletkezhetnek benne.
A tőgy bőre eszes, eleinte tésztás tapintású, majd merev lesz.Morrow és Schmidt
(1964) meggyelték, hogy a súlyos vagy többszöri tőgyödémában szenvedő tehe-
neknél több a laza tőgyüggesztés és az oldalirányba mutató tőgybimbó. Az idült
tőgyödéma hatására a tőgybimbók okozatosan megrövidülnek, megvastagodnak
és a bimbócsatorna ürege szűkülhet, ami nehézkessé teszi a ejést (Kutas, 1987;
Gilbert é Schwark, 1992; Medrano-Galarza és mtsai, 2012; Okkema és Grandin,
2021). A ejőgép elhelyezésének és magának a ejés olyamatának nehézsége,
növeli a tőgybimbók és a tőgy sérülésének kockázatát, mely akár tőgygyulladáshoz
és azon keresztül a tejtermelés csökkenéséhez is vezethet. (Melendez és mtsai,
2006; Bacic és mtsai, 2007). Haye é Albright (1976), valamint Gussmann és
mtsai, (2019) magasabb selejtezési arányt gyeltek meg a súlyosan tőgyödémás
teheneknél. Mivel a tőgyödéma káros hatással lehet a tőgy üggesztésre, célszerű
lenne a tőgyödémaminimalizálása a tejelő állományokban, ami jelentős gazdasági
haszonnal járna együtt.

A TŐGYMORFOLÓGIA, TŐGYEGÉSZSÉG JELENTŐSÉGE
A HASZNOS ÉLETTARTAM TEKINTETÉBEN

Berta és Béri (2011) szerint a tejelő jelleg és a testkapacitás meghatározó sze-
repet tölt be a hasznos élettartam szempontjából. Zavadilova és Stipkova (2012)
megállapították, hogy a tőgy tulajdonságai és a hasznos élettartam között pozitív
összeüggés van. Ducrocq (1991) kihangsúlyozta, hogy a tőgy szerkezeti állapota
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(tőgyüggesztés, tőgybimbók helyeződése) nagymértékben beolyásolja a hasznos
élettartamot.Waage émtai (2001) megállapították, hogy a tőgyödéma, valamint
a tőgybimbók ödémás állapota összeüggésben áll az ellés körüli időszakban
kialakuló klinikai tőgygyulladással. A tőgymorológiai tulajdonságokról tudnunk
kell, hogy jól öröklődő (h2=0,5-0,7), és már egy-két nemzedék alatt eredményesen
javítható tulajdonságok (Gulyás, 2002). A tőgy és tőgybimbók egyes morológi-
ai tulajdonságai beolyásolhatják a tőgygyulladásra való hajlamot (Seykora és
McDaniel, 1985ab, 1986). Thomas és mtsai (1984) megállapították, hogy a mély
hátulsó tőgyél, a szélesen helyezkedő tőgybimbók vagy a rövid, széles tőgybim-
bók hajlamosíthatnak tőgygyulladásra. Lojda és mtsai (1980) vizsgálatai alapján
a tölcséres tőgybimbóvég és a kráteres alak szignikáns összeüggésben van a
tőgygyulladás gyakoriságával. Ryniewicz (1980) szerint a hibás tőgymorológiai
tulajdonságokkal rendelkező tehenek sokkal ogékonyabbak a tőgygyulladásra.
A laza, lógó tőgy és az azzal járó morológiai változások negatív hatással vannak
a tejtermelésre és a hasznos élettartamra (Dentine és McDaniel, 1984). A rossz
alkati tulajdonságok: a laza üggesztőszalagokkal rendelkező, öldhöz közeli tőgy,
a szabálytalan, túl vastag, túl vékony tőgybimbó ogékonyabbá teszi a tehenet a
tőgygyulladásra (Tóth és Bak, 2001).

A TŐGYÖDÉMA MEGELŐZÉSI LEHETŐSÉGEI

Az egyik ő eladat a tejtermelés során a tőgygyulladás megelőzése, így a ter-
melési költségek csökkentése (Sánchez és mtsai, 2013). A szakirodalmi orrások
alapján ebben ontos szerepet játszhat a tőgyödéma megelőzése. Néhány lehet-
séges módszer a tőgyödéma megelőzésére, kezelésére: az anionos sóbevitel
ellenőrzése érdekében külön takarmányreceptúra kialakítása az üszők számára a
vemhesség utolsó szakaszában (Al-Ani é Vetweber, 1986), mérsékeltebb tejter-
melésre való szelekció a tőgyödéma enotípusos megjelenésének csökkentéséhez
(Al-Ani, 1984), az oxidatív stressz enyhítése érdekében az exogén antioxidánsok,
például E-vitamin, C-vitamin, karotinoidok és favonoidok megelelőmennyiségé-
nek biztosítása a takarmányadagban (Mueller és mtsai, 1989; Alhadrami és Faye,
2016, Reddy és mtsai, 2016; Mueller és mtsai, 2019). Randall és mtsai (1974)
takarmányozási kísérletükben megállapították, hogy a takarmány nátrium- vagy
káliumtartalmának megemelésével okozódott a tőgyödéma kialakulása, ezért
célszerű a takarmányadag sótartalmának korlátozása. Sharma (2005) arról számolt
be, hogy súlyos esetekben nagyhatású vízhajtó (pl. uroszemid) készítmények és
kortikoszteroid (pl. dexametazon) alkalmazása, valamint a tőgymasszázs elegendő
az állat 3-4 napon belüli elépüléséhez.Ghodasara és mtsai (2012) szintén javasol-
ják az ödémás tőgy rendszeres masszírozását, valamint annak hideg-meleg vizes
borogatását, mivel ez serkenti a vérkeringést. Enyhe tőgyödéma esetén általában
nincs szükség kezelésre, mivel az néhány napon vagy egy héten belül elmúlik
magától (Ranjan és Zahid, 2011).

Egy tanulmány szerint azoknál az üszőknél, melyek túlzott kondícióromláson
estek át, valamint a bétahidroxi-vajsav (BHB) koncentrációjuk megemelkedett
nagyobb volt a tőgyödéma kialakulásának az esélye, ami viszont a klinikai tőgy-
gyulladás kialakulásának kockázatát emelheti meg (De Vliegher é mtsai, 2012).
De Vliegher é mtai (2012) az üszők klinikai tőgygyulladásának elkerülése érde-
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kében kidolgoztak 10 armmenedzsment pontot, melynek 7. pontja a tőgyödéma
megelőzésének ontosságát mondja ki. A tőgyödéma nem csak a tőgygyulladás
rizikó aktora, hanem például az ellés okozta stresszel együtt a BHM (Bovine
Herpes Mammillitis) vírus előidézője is lehet (Martin, 1973; Gibb, 1984; Kemp
és mtsai, 2008). A tőgyödéma és a mérhető termelési eredmények, valamint az
egészségügyi nyilvántartások közötti kapcsolat meghatározása lehetővé teszi a
termelők számára a kockázati tényezők gyors elismerését és az ödéma negatív
hatásainak enyhítését (Okkema és Grandin, 2021).

KÖVETKEZTETÉSEK

A tőgy egészségi állapota a minőségi tejtermelés egyik alappillére. Egyértelműen
kirajzolódik, hogy a tőgyödéma hajlamosító tényező lehet a tőgygyulladás kialakulá-
sára, mely az egyik ő selejtezési ok. A vonatkozó szakirodalmak áttanulmányozása
alapján megállapítható, hogy a tőgyödéma zömmel az üszőknél jelentkezik és
súlyos esetben a tőgy morológiai tulajdonságait negatívan beolyásolja, növelve
a tőgygyulladás valószínűségét és ezzel a korai selejtezés kockázatát.
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